

Любовцева Елена Геннадьевна

канд. экон. наук, доцент

Иванов Илья Вячеславович

студент

ФГБОУ ВО «Чувашский государственный

университет им. И.Н. Ульянова»

г. Чебоксары, Чувашская Республика

ПРИВЛЕЧЕНИЕ ИНВЕСТИЦИОННЫХ ПОТОКОВ В РОССИЙСКУЮ ЭКОНОМИКУ

***Аннотация:** несмотря на нестабильное политическое и экономическое положение государства, уровень привлекаемых инвестиций в экономику России, и структура их распределения заметно изменились в последние годы. Внешние инвестиции играют значительную роль в развитии российской экономики, обеспечивая технологическое обновление и экономический рост. Привлечение инвестиций остается одной из ключевых задач, несмотря на целый ряд проблем: увеличение налоговой нагрузки на некоторые отрасли, падение котировок акций, ограничение на экспорт технологий и оборудования со стороны недружественных стран. Однако есть и положительные моменты: можно ожидать роста акций компаний второго эшелона, связанных с гособоронзаказом и импортозамещением.*

Цель исследования – анализ возможностей, существующих методов и механизмов привлечения инвестиционных потоков в экономику России и разработка рекомендаций для улучшения инвестиционного климата в стране.

***Ключевые слова:** инвестиции, экономика России, инвестиционный климат, доля инвестиций в ВВП, инвестиционные потоки.*

Снижение импортостойкости производства, выпуск качественной конкурентоспособной продукции, совершенствование методов анализа и определения эффективности инвестиций в основной капитал – важнейшие задачи, способствующие экономическому развитию регионов России в условиях нестабильно-

сти экономических процессов и растущей политической напряженности в отношении России [1].

Недоверие иностранных и российских инвесторов усиливаются из-за ограничений на иностранные инвестиции в определенные отрасли, медленного развития инфраструктуры и высокой коррупционной составляющей. Также инвесторы сталкиваются с низким качеством управления, непрозрачностью процессов государственного управления, низкой конкуренцией и саморегулированием в региональных рынках. Чтобы привлечь инвестиции в экономику России, необходимо улучшить правовой и налоговый режим, уменьшить бюрократические препятствия для бизнеса, улучшить качество управления и обеспечить более честную конкуренцию на рынке.

Для привлечения инвестиций в Российскую экономику необходимо проведение анализа текущего инвестиционного климата и идентификация факторов, которые препятствуют вложению средств.

Для анализ текущего состояния инвестиционного климата необходимо изучить законодательную и регулируемую базы, определяющие правовую среду для инвестиций, выявить ключевые сектора экономики, требующие привлечения инвестиций, проанализировать безопасность и стабильность политической и экономической ситуации в стране, оценить уровень конкурентоспособности Российской Федерации среди других государств, исследовать финансовые инструменты и условия кредитования, доступные для инвесторов. Наиболее существенными из названных индикаторов, отражающих инвестиционную деятельность в реальном секторе экономики, являются три показателя: инвестиции в основной капитал на душу населения, индекс физического объема инвестиций в основной капитал по отношению к предыдущему году и объем валового регионального продукта на душу населения [2].

Таблица

Инвестиций в основной капитал за 2018–2022 гг.

Показатель	2018	2019	2020	2021	2022
Доля инвестиций в основной капитал в ВВП (в текущих ценах; в процентах)	20,0	20,4	21,5	19,9	20,2

2 <https://phsreda.com>

к итогу)					
Коэффициент обновления основных фондов в Российской Федерации (в сопоставимых ценах)	4,7	4,7	3,9	4,0	4,0

Исходя из данной таблицы, можно сделать вывод, что инвестиции в Российскую экономику время от времени нестабильны и колеблются в своих значениях ежегодно. Коэффициент обновления основных фондов значительно уменьшился в 2020 году. Причиной этого спада является новая коронавирусная инфекция COVID-19, которая нанесла непоправимый ущерб экономике не только Российской Федерации, но и целого ряда других государств.

Учитывая увеличивающуюся неопределённость экономической ситуации, растущую налоговую нагрузку, непредсказуемость экономической политики, санкционное противостояние, замедление мировой экономики и прочие негативные факторы, более реалистичным (по сравнению с оценками Минэкономразвития России) представляются данные МВФ, согласно которым темпы прироста ВВП России на период до 2024 года не превысят 1,8% в год. При такой динамике Россия не только не войдёт в пятёрку крупнейших экономик мира, но и уступит своё нынешнее шестое место в этом перечне быстрорастущей Индонезии, опустившись на седьмое место. Оценивая прогноз МВФ как оптимистичный, вероятность реализации такого сценария представляется очень высокой.

По данным Банка России, в 2022 г. прямые иностранные инвестиции снизились в четыре раза, составив 8,6 млрд долл. Из них 7,2 млрд долл. – зарубежные вложения в российские инвестиционные проекты.

За последние десять лет меньше всего инвестиций в российскую экономику зарубежные инвесторы вложили в 2017 г., после мирового кризиса и введения экономических санкций в отношении России из-за событий на Украине. Общий объём составил 6,8 млрд долл.

Больше всего иностранных инвестиций Россия получила в 2015 г. – 70 млрд долл.



Рис. 1. Динамика прямых иностранных инвестиций, млрд. долларов

В I квартале 2021 г. прямые иностранные инвестиции в Россию составили 4,7 млрд долл. против 4,1 млрд долл. за аналогичный период в 2020 г. По мере восстановления деловой активности и на фоне рекордно низкой базы прошлого года можно прогнозировать рост зарубежных инвестиций в российскую экономику в 2021 г.

Несмотря на западные санкции, Россия остаётся одной из самых привлекательных стран для инвестирования не только в Европе, но и в мире. Самыми «лакомыми» отраслями для финансирования остаются сектор АПК и высокотехнологичный сегмент, в которых наша страна преуспевает в последние годы.

У России один из самых низких в мире размер государственного долга благодаря нефтегазовым доходам, которые составляют основу федерального бюджета, и значительному объёму ликвидных активов – в виде средств Фонда национального благосостояния.

Уровень долговой нагрузки напрямую влияет на уровень риска финансирования инвестиционных проектов в ту или иную страну. По такому показателю, как отношения госдолга к ВВП, определяется место государства в рейтинге наиболее привлекательных стран для инвестирования.

На основе анализа существующих проблем и мнений экспертов, были предложены следующие рекомендации:

- улучшить инвестиционный климат через упрощение административных процедур и снижения налогового бремени на бизнес;

- развивать взаимодействие между государственными институтами и предпринимательским сообществом для создания более предсказуемой и прозрачной инвестиционной среды;

- продолжать работу по улучшению инфраструктуры страны, что приведет к повышению ее инвестиционной привлекательности;

- упрощение процедур регистрации предприятий и получения лицензий;

- реформирование налоговой системы с целью создания прозрачного и стабильного бизнес-климата;

- развитие механизмов защиты инвесторов и прав собственности;

- создание специальных инвестиционных зон с привилегиями для инвесторов;

- развитие технологических центров и инновационных кластеров;

- поддержка секторов, обладающих высоким потенциалом экспорта;

- привлечение прямых иностранных инвестиций путем создания привлекательных условий для иностранных компаний;

- облегчение доступа инвесторов к финансовым инструментам и услугам;

- развитие биржевой и срочной торговли;

- создание рынков капитала для привлечения долгосрочных инвестиций;

- развитие инвестиционного банковского сектора;

- содействие развитию системы образования и научно-исследовательской деятельности;

- привлечение высококвалифицированных специалистов из-за рубежа;

- развитие программ обучения и переквалификации, направленных на освоение новых технологий и инноваций.

Привлечение инвестиционных потоков в экономику России является ключевой задачей для её совершенствования и обеспечения устойчивого экономического развития страны. Для привлечения инвестиций необходимо улучшить инвестиционный климат, уменьшить бюрократические барьеры, улучшить правовой и налоговый режимы, а также обеспечить честную конкуренцию на рынке. Также необходимо усовершенствовать существующие методы и механизмы для обеспечения более прозрачного и предсказуемого инвестиционного климата. При этом необходимо не забывать о развитии экономики и инвестиционной стратегии в целом, инфраструктуре, и уровне управления риску. Улучшение инвестиционного климата в Российской Федерации является необходимым условием для достижения стабильного экономического развития.

Предложенные рекомендации, основанные на анализе текущего состояния и международного опыта, могут способствовать привлечению инвестиций и созданию благоприятной инвестиционной среды в стране. Привлечение инвестиционных потоков в Российскую экономику – важная задача, требующая детального анализа и разработки эффективных стратегий.

Список литературы

1. Беляничев В.Г. Оценка влияния инвестиций в основной капитал на объем валового регионального продукта / В.Г. Беляничев, А.Ф. Савдерова // *Oeconomia et Jus*. – 2019. – №1. – С. 15–21 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://elibrary.ru/download/elibrary_37153771_57361733.pdf. – EDN ZALDPN
2. Любовцева Е.Г. О финансировании инвестиций в основной капитал Чувашской Республики / Е.Г. Любовцева // *Наукovedение*. – 2017. – Т. 9. №2 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://naukovedenie.ru/PDF/70EVN217.pdf>